
 

Jak bylo chráněno české pohraničí 
 

Řopík je označení malé železobetonové pěchotní 
pevnůstky československého opevnění. Lidové označení 
řopík vzniklo podle ŘOP (Ředitelství opevňovacích 
prací), které výstavbu řídilo.                                                                                       
Byly budovány ve 30.letech 20. století a tehdejší 
československá vláda rozhodovala o budoucí obraně 
republiky. Rozhodovala se mezi mobilní moderní 
armádou nebo pevným opevněním. Na moderní armádu 
nebylo dost lidí, a tak se začaly kolem hranic stavět 
větší a menší betonové pevnosti na obranu proti 
napadení cizím agresorem, především nacistickým 
Německem. Malé objekty byly tzv. objekty lehkého 
opevnění.                                                                                                               
Řízením výstavby objektů  byla pověřena jednotlivá 
Zemská vojenská velitelství a tzv. ŘOP, jehož zkratka 
se stala základem pro lidový název objektů - řopíky.                                     
Československé předválečné opevnění bylo budováno 
především v pohraničí, kde mnohdy doplňovalo 
výstavbu těžkého opevnění. Později vznikaly                            
i vnitrozemské obranné linie. Během dvou let výstavby 
se podařilo dokončit více než deset tisíc pevnůstek.                                             
Po září 1938 se větší část vybudovaného opevnění 
dostala na území odstoupených sudet.  

 



 

Většina objektů opevnění ve vnitrozemí byla krátce po 
vzniku protektorátu na příkaz německé okupační správy 
zničena. Do dnešní doby se dochovalo několik tisíc 
pevnůstek rozesetých po zalesněných svazích 
pohraničních hor, ale i na rovinách jižní Moravy i Čech. 

Popis objektu 

Řopíky byly jakousi zmenšeninou těžkého pěchotního 
srubu, a to nejen vnější podobou, ale i vybavením. 
Zbraně (1-2 lehké, nebo těžké kulomety), byly osazeny 
v lafetách v ocelolitinových střílnách, zalomený vstup 
byl opatřen mříží a pancéřovými dveřmi  a chráněn byl 
vchodovou střílnou.                                                                                                 
Ruční ventilátor zajišťoval dodávku čerstvého vzduchu 
a chránil tak osádku v počtu 3 až 7 mužů před 
zadušením zplodinami vzniklými při střelbě. 
K pozorování sloužil jeden nebo dva periskopy ve 
stropě pevnůstky.                                                                                              
Konstrukce objektu byla železobetonová o síle čelní 
stěny a stropu 80, nebo 120 cm.  

 

 

 
 
 
 



 
 
Obrazová příloha 
 
 
Ukázky obranných pevnůstek na česko-polské hranici 
v oblasti Krkonoš 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 


